
mMk

PÉNTEK, 1914 OKTÓBER 30.264. SZÁM.NB. ÉVFOLYAM.

I

* partoktól független . SÄS—
^°!EP.E™ nB ON^ 50 FILLÉR POLITIKAI NAPILAP sT.DíF.^rtsír. ÉS KIADÓHIVATAL : PIAC-UTCA 4,SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA

Harminc orosz hadtei 
ellenünk felvonult túlerő
Lengyelországban pihennek a fegyverek — Orosz vereség Galíciában 
13,500 orosz fogoly a suwalkii harcokban — Csapataink sikerrel har­
colnak a Pruth mentén — Német sikerek az Északi-tenger pártján —

A franciák veresége Verdun köriil
Debrecen, október 29.

Az osztrák-magyar cs a német seregek­
nek a Visztula-vonalról való visszahúzódá­
sát, mint tudjuk, az orosz túlerő tette szüksé­
gessé. Ma feleletet kaptunk arra a kérdésre 
is, hogy mekkora volt az a túlerő, amely a 
döntő mérkőzés elodázását vonta maga után 
Az oroszok a Narew, a Visztula és a San fo­
lyó jobb partján harminc hadtestet, azonkívül 
több önálló lovashadosztályt koncentráltak 
és fejlesztettek ki nyolc hadsereg keretében 
s ezzel a rengeteg erővel kezdték meg ellen- 
offenzivájukat a szövetségesek ellen. A szám­
beli túlságosan nagy fölény dacára sem jut­
hattak az oroszok abba a helyzetbe, hogy 
reánk kényszerithessék a döntést, mert Var 
só körül is, Iwangorod alatt is annyit vesz­
tettek halottakban, sebesültekben és foglyok­
ban, hogy amikor a szövetséges hadseregek 
nem óhajtván az eredményt kockáztatni, jó­
nak látták kitérni a döntés elől, nem zavarhat­
ták meg azokat a hadműveleteinket, amelyek 
az uj állásokban való csoportosulásunkat be 
vezették. Az utóbbi napokban a lengyelorszá­
gi hadszíntéren beállott szélcsöndet ma sem 
zavarta meg semmi sem, gyülekezésünk az 
uj hadállásokban simán megy végbe s a leg­
jobb kilátásokkal nézhetünk a fejlemények 
elé. Csak a legészakibb és a legdélibb szár­
nyakon áll ezidőszerint a harc. Amott a né­
metek győzelmesen folytatják előnyomulásu 
kát Suwalki körül, Galíciában és Bukovinában 
pedig a mi csapataink értek el sikereket az 
oroszok ellen.

A nyugati harctéren minden vonalon foly­
nak a borzalmasan véres csaták. A németek 
nehéz ágyúikkal irtózatos párbajt vívnak az 
angol flotta tüzével és lépésröl-lépésre tért 
nyernek az Északi-tenger partján. Részleges 
eredményeket értek el a németek az észak 
franciaországi centrumon is, úgyszintén Ver 
dun körül, ahol vérébe fojtották a franciák el­
lentámadását. Meddig tartanak még ezek a 
minden képzeletet fölülmúló harcok, napok 
avagy még hetek is beletelnek, amíg elkövet­
kezik a döntés, senkisem tudja megmondani. 
De hogy a napról-napra kivívott német rész 
leges sikerek a németek döntően nagy, teljes 
győzelmének a hírnökei, azt mindenki tudja.

Távirataink a hartéri eseményekről itt 
következnek:

A galíciai harcok
Budapest, október 29. (Miniszterelnökség- 

sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik:
Az északi hadszíntéren tegnap nem vol­

tak nagyobb harcok.
Az utóbbi napokban az oroszoknak Tur- 

ka vidéke irányában több ízben megkísérelt 
előnyomulását sikeresen visszavertük.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A németek előnyomu­
lása Suwalkiban

Berlin, október 29. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
október 29-én délelőtt:

Az északkeleti hadszíntéren csapataink 
támadása folyton előrehalad. A legutóbbi há­
rom hét alatt itt 13,500 oroszt foglyul ejtet­
tünk és 30 ágyút és 39 gépfegyvert zsákmá­
nyoltunk.

A délkeleti hadszíntéren tegnap óta a vi­
szonyok nem változtak.

Milano, október 29. A Corriera della Sera 
a német nagy főhadiszállás 25-iki jelentéséhez 
a következő megjegyzést fiizi: Ha a néme­
teknek sikerülne áttörni Augusztownál az 
orosz harcvonalat, ezzel a Suwalkiban levő 
orosz csapatokat elvágnák a föerötől, egyszer- 
smind hátukban fenyegethetnék az oroszokat 
Lengyelországban.

Az orosz haderő 
fölvonulása és eloszlása

Stockholm, október 29. A Stockholms 
Dagblad katonai munkatársának tollából át­
tekinthető leírást ad az orosz haderők csopor­
tosításáról, hivatalos orosz jelentések alap­
ján. E szerint az orosz haderő nyolc hadse­
regre oszlik, melyeknek jobb szárnya Kow- 
notól északra, bal szárnya pedig Lembergtől 
délkeletre áll. E két támaszpont között ter­
peszkedik az orosz fö-arcvonal, nagy ívben 
Grodno fölé, a Narew, a Visztula és a San fo­
lyók hosszában és pedig a következőképen:

Az I. hadsereg, a Rennenkamp hadsere­
ge, Kowno környékén a 2., 3., 4. és 20. had­
testből áll, vagyis a vilnai katonai kormány­
zóság összes csapataiból,

A II. hadsereg, amely Grodno vidékén 
vonult föl, a finnországi és a bjelostoki had­
testből alakult, amelyekhez egy szibériai had­
testet csatoltak. E hadsereg vezére Slikinskii 
gyalogsági tábornok, a 21. hadtest volt pa­
rancsnoka.

A III. hadsereg, amely Mistjenko tábor­
nok vezérlete alatt áll, az 1., 5., 13., 15. és 23. 
hadtestből alakult, továbbá három lovashad­
osztályból; ez a Narew folyó hosszában áll. 
E hadtestek legnagyobb része előbb az 1. 
hadsereghez tartozott, amelyet ffindenburg 
tábornagy Tannenbergnél szétvert.

A IV. hadsereg, amely Varsónál össz­
pontosult, csak két aktiv hadtestből, és pe­
dig a gárda-hadtestből és a 14. hadtestből áll. 
de rendkívül nagyszámú lovashadosztályok­
kal van megerősítve. E hadsereg fölött az 
Amur katonai kormányzóság főnöke, Lesicky 
tábornok parancsnokol.

Az V. hadsereg, a lublint hadsereg, a 
moszkvai katonai kormányzóság főnöke. 
Plehwe lovassági tábornok vezérlete alatt, a 
moszkvai gránátos hadtestből, a 8., 16. és 18. 
hadtestből áll.

A VI. hadsereg, a cholmi hadsereg, a 17.. 
19., 24. és 25. hadtestből áll. Parancsnoka az 
irkutski katonai kormányzóság főnöke Ewerth 
tábornok.

A VII. hadsereg, amely Przemyslnél van. 
Dimitriew Ratkó volt bolgár tábornok vezér­
lete alatt, a 7., 9., 10. és 11. hadtestből áll.

A Vili. hadsereg, amely Lembergnél 
Brussilow tábornok vezérlete alatt működik, 
a kievi katonai kerület két hadtestéből, vagyis 
„ 12. és 21. hadtestből, azonkívül néhány szi­
bériai és kaukázusi hadtestből van alakítva. 
Ez utóbbiakat illetőleg bizonyos, hogy az öt 
szibériai hadtestből hármat és a három kau­
kázusi hadtestből egyet nyugat felé vezényel­
tek és ezeknek helyébe a két turkesztáni had­
testet vitték.

Az uj csoportosulás 
Orosz-Lengyel' 

országban
Budapest, október 29. A Pester Lloyd ka­

tonai munkatársa a következőkben ismerteti 
orosz-lengyelországi uj harcvonalunkat:

Az orosz ellenoffenziva nyolc hadtest ve-
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hemens támadásaival kezdődött Iwungorod 
körül és innen északra, ezeket azonban rend­
re véresen visszavertük. Azután a nagy lo­
vassági csaták következtek Sochacewnél, 
Varsótól nyugatra, ahol az orosz lovasság sú­
lyos veszteségeket szenvedett és kénytelen 
volt visszavonulni.

Ezalatt a németek 15 kilométernyire kö­
zeledtek Varsóhoz és a Mónii'—Piasecno vo­
nalon állottak. Ekkor következett az orosz el- 
Ienoffenziva a Visztulán át, Varsótól nyugat­
ra és délre. Az oroszok északról, Sochucew és 
Blonie felé nyomultak és a német balszárnyat 
fenyegették, azután Gora Kalwarján át Pia­
secno ellen és Kozienicén át Radom irányában 
támadtak. Az oroszoknak ez az etlenofíenzi- 
vája teljes kolosszális túlsúlyúkkal hajtatott 
végre, azonban ennek dacára mindenütt holt­
pontra jutott, mert nem volt képes megingat­
ni a német—osztrák-magyar csapatok fa­
lanxát. A túlerőnek mégis engedni kellett. A 
Sochacew—Blonie vonalon a német balszárny 
nem volt elég erős és mivel ezidőszerint nem 
voltak kéznél a front meghosszabbításához 
szükséges erők, visszament Skierniewicéig.
A Visztula frontján álló seregek ennek folytán 
a bal szárnyhoz igazodtak és valószínűleg a 
Plock—Skierniewice—Radom vonalon állót 
tak föl. Ez az uj helyzet egyrészt lehetővé te 
szí, hogy arcvonalunkat meghosszabbítsuk, 
másrészt pedig az uj, magunk választotta vo­
nalon az oroszokra olyan nagy emberáldoza­
tokat kényszerithetünk, hogy mindez a Visz- 
tula-vonalon halottakban, sebesültekben és 
foglyokban szenvedett veszteségeikkel együtt 
a mi javunkra csökkentheti igen nagy túl 
súlyúkat.

A fölszabadult
Csermovitzból

Csernovitz, október 29. Bocaccea dr., az 
oroszok által kinevezett csernovitzi polgár- 
mester, aki csapatainknak Csernovitzba való 
bevonulása elől megszökött innen, Romániába 
ment, mert az oroszok a saját határaikon nem 
engedték át. A katonai parancsnokság felosz­
latta -a csernovitzi községtanácsot és Norst 
drt Csernovitz város kormánybiztosává ne­
vezte ki. Kampelmacher és Koritinski városi 
tanácsosokat a kormánybiztos mellé ren­
delték.

Dorna-W útra, október 29. Merán gróf 
bukovinai tartományi főnök kilencven fog­
lyot, akiket az oroszok kiszabadítottak és 
rendőri szolgálatra alkalmaztak, újra letar­
tóztatott.

Csata a Pruth mentén
Csernovitz, október 29. A Pruth fo 

lyó balpartján elterülő síkságon a csata folya­
matban van. Az oroszok folyton hátrálnak.

Oenrad báró had­
seregünk feladatairól

Kopenhüga, október 29. Hötzendorfi Con 
rád báró vezérkari főnök fogadta a Berlinske 
Tidende haditudósítóját. iA fogadás a vezér­
kari főnök dolgozószobájában történt, ame­
lyet egy öreg gimnáziumi tanár lakásán ren­
deztek be. A nagy szobában mindenütt vezér­
kari térképek függenek és hevernek. Az egyik 
falon egy fiatal leány portréja függ. Conrad 
báró mosolyogva, csaknem mentegetőzve je­
gyezte meg: „Itt hagyom ezt a képet a he­
lyén, ámbár nem valami otthonosan érezheti 
magát, de hát mégis jó, ha oiykor-olykor ar­
ra emlékezteti az embert valami, hogy a há 
borun kívül van még egy világ." A vezérkari 
főnök továbbá a következőket mondta:

— Nagy túlerő ellen harcolunk, de ne­
künk az jutott feladatul, hogy tartsuk vissza 
az oroszokat. Remélhetőleg szerencsésen fog 
juk megoldani ezt a feladatot. Mindenesetre 
kérem, hogy csak az igazságról tudósítson s 
hagyja, hogy mások dolgozzanak hazugsá­
gokkal. Ez diplomáciai szempontból tahin 
okosabb, de mi eltekintünk ettől, kommüni­
kéink a jövőben is rövidek és világosak lesz 
nek, menten mindenféle ferditestől.

Nemet győzelmek
a francia harctéren

Berlin, október 29. (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti 
október 29-én délelőtt:

Nleuporttól délre támadásunk lassan tért 
hódit.

Liliétől délre csapataink jól haladnak elő­
re. Az ellenségnek több megerősített hadál­
lását bevettük. 16 angol tisztet és több mint 
300 katonát foglyul ejtettünk és 4 ágyút zsák 
Hiányoltunk. Az angol és a francia ellentáma­
dásokat mindenütt visszavertük.

A rheimsi székesegyház előtt felvonult 
francia ütegekre, amelyeknek tüzérségi meg­
figyelő állomása a székesegyház tornyán van, 
tüzelnünk kellett.

Az argonnei erdőben több lövészárokból 
kivertük az ellenséget és néhány gépfegyvert 
zsákmányoltunk.

Verduntöl délre egy heves francia tá­
madást visszavertünk. Az ellentámadás al 
halmával csapataink az ellenséges föhadiszál 
lásig nyomultak, amelyet bevettek. A fran­
ciák erős veszteséget szenvedtek.

A csatorna partján
Rotterdam, október 29. A szövetségesek 

Ypern és Rousselaere között elkeseredett el­
lentámadást intéztek. Ostendeből jött utasok 
beszélik, hogy a Dixmuiden melletti csata 
hevessége növekszik. Folytonosan hallani a 
hajóágyuk é*. a tábori ágyuk dörgését. Os­
tende túl van zsúfolva sebesültekkel, akik kő 
zött számos francia, belga és angol van.
A németek nehéz ágyúikkal lőtték az angol 
hajókat és elűzték őket. Mindazonáltal itt-ott 
felbukkan egy angol hadihajó, amelyeket a 
danákban felállított német ütegek tűz alá fog­
nak. Nagyobb hajók a sok homokzátony 
miatt nem jöhetnek közel a parthoz. Az indiai 
csapatok járatlanok a szurony támadásban és 
sokszor hosszú késeikkel is támadnak. Hét­
főn 500 angol hadifoglyot hoztak Ostendebe. 
ahonnan tovább szállították őket. A Gent felé 
vezető utak meg vannak rakva friss német 
csapatokkal. Az ostendei királyi kastélyt, a 
mely sértetlen, német csapatok őrzik.

Milano, október 29. A Gazetta del Po­
pok) jelenti Nieuportből 24-iki kelettel: A bel 
ga föld utolsó maradványán folyó gyilkos 
csatában még éjszaka sem jut a harcolóknak 
egy pillanatnyi szünet a pihenésre. A tengci 
felől dörögnek a nehéz hajóágyuk, amelyek 
valóságos gránátzáport zúdítanak a paitia. 
miközben a fényszórók szakadatlanul vetik 
száz sugárban fényüket és minden pontot be 
világítanak, ahol a német ütegek hm colnak. 
A borzasztó ágyudörgés éjjel-nappal, szára 
zon és vizen tart. A német csapatok Belgái 
inon át erősítéseket kaptak. Az uj kontingens 
legnagyobbrészt fiatal legényekből, de idő 
sebb emberekből is áll, akik valamennyien a 
legnagyobb fegyelemben és lelkesedéssel vo 
nulnak harcba. Azt beszélik, hogy Diinkir- 
chenben folytonosan dolgoznak az erődítési 
müveken. Marseilleből, Hawreból és Bon log

ueból tengerészeket vezényeltek oda. Teuton­
ból több hajó van útban a csatorna felé. A né­
metek szintén erősítik állásaikat.

Kopenhüga, október 29. Párisi távirat je­
lenti: A Dixmuiden—Nicuport vonalon folyó 
csata a legvéresebb, amit a világtörténelem 
fölmutathat. A csata napokig ide-oda hul­
lámzott. Némely falut és hidat nyolcszor fog­
laltak el és hódítottuk vissza, minden alkalom­
mal borzasztó veszteségek között mindkét 
részről. A hatalmas tüzérharcok is olyan 
veszteségeket okoznak, amelyek azelőtt el­
képzelhetetlennek látszottak. A németek ha­
tártalan halálmegvetéssel mindig uj csapato­
kat vetettek tiizbe. A német sebesülteket 
Brüggébe vitték, amelyet most joggal nevez­
hetnek „Halott-Briiggé“-nek.

Mindaz, amit a németek óriási emberál­
dozatok árán nyertek, párisi hirek szerint je­
lentőség nélkül valók. A németek által nyert 
terület e hirek szerint nem valami különösen 
nagy és fontos, mert a szövetségesek Ypern 
és Rousselaere között, úgyszintén Armentié- 
res és Lilié között megtarthatták állásaikat.

Nieuportnál tovább folyik a harc a ten­
ger felől, öt francia torpedóvadász operál az 
angol hadihajókkal és bombázza a németek 
jobbszárnyát s támogatja a belgák hadműve­
leteit, amelyeket a németek nehéz ágyul erő­
sen szorongatnak.

Párbaj a hajóágyukkal
Hága, október 29. Az amsterdami Tcle- 

graaf jelenti a holland határról: Hétfőn hall­
gattak a nehéz ágytik, mert — amint a német 
tisztek mondták — az angol hajók bombázá­
sát elnémították, kedden reggel azonban az 
ágyúzás szárazon és vizen éppen olyan erős 
volt, mint a múlt héten. A németek ismételten 
átlépték az Ysert, azonban ágyú-, gépfegyver- 
tiiz és szuronytámadás visszavetette őket. — 
Döntésről eddig szó sem lehet. A csata még 
makacsul tart az Ysernél és Flandriában Dix- 
inuidentő! Ypernig. Ezek a csaták vadság, 
vérontás és emberveszteség tekintetében fö­
lülmúlják a Maas és a Ncthe melletti csato­
kat. A tengerről vetett gránátok tüzes vonal­
ban repülnek a harctér fölött, lecsapnak a fu­
tóárkokba a legénység közé és megsemmisítik 
a hidakat. A német lövegek Nieu port és Os­
tende felől nem kevesebb halált és megsem­
misülést hoznak. Az angol katonák tömegesen 
faladnak a vízbe. Rémes az emberáldozat itt 
és Flandriában, de állandóan uj csapatoknak 
kell tiizbe menniük. Hogy a parton folyó 
csata nem egyhamar ér véget, azt az ágyuk 
fölállítása mutatja, amelyek Heyst és Diun- 
bergen között Blankenberghetől keletre a ten­
ger felé vannak irányítva. A sebesültek szá­
ma igen nagy, automobilokon és más jármü­
veken Brüggébe, Ostendébe, Rousselaerebe és 
más városokba viszik őket. Iskolák, szeminá­
riumok és kolostorok kórházakká változnak. 
A dimákon egész a hollandi határig -erős jár­
őrszolgálatot rendeztek be.

Kerítő ajánlat
Bulgáriának

Becs, október 29. (Magyar Távirati Iro­
da.) Oroszország azt az ajánlatot tette Szer­
biának, hogy kínáljon fel Bulgáriának kisebb 
területeket arra az esetre, lm Bulgária meg­
engedi, hogy az oroszok Bulgárián át hadi­
anyagot szállítsanak Szerbiába.

Török csapatok 
ja Vörös-tenger partján

Milano, október 29. Kairói lapok jelenté­
se szerint Akaimba, az akabai öböl elé erős
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{Hogy mulat a kozák?török lovas-osztályok érkeztek. Seherin előtt 
a Suezi-csatorna bejáratánál török őrhajókat 
láttak, amelyek drótnélküli táviró-átlomással, 
voltak fölszerelve és innen figyelik a csator figfázdálkodáS egy grófi kastélyban 
nába befutó hajókat.

Az önkéntesek
altisztképző iskolája

A felvétel feltételei
Debrecen város katonai ügyosztálya a 

következő hirdetményt bocsátotta ki:
A m. kir. honvédelmi miniszter urnák fo­

lyó évi 16,564. ein. számú rendeleté szerint 
olyan főiskolai hallgatók, vagy volt főiskolai 
hallgatók részére, akik a hadsereg köteléké­
be belépni szándékoznak, ,,Főiskolai önkénte­
sek altisztképp iskolája“ elnevezéssel^ kato­
nai kiképző-iskolákat szervez. Az iskolák cél­
ja: az altisztek számának szaporítása. A kö­
zös hadsereg és a honvédség részére külön­
ít ül ön ilyen iskolák egyelőre csak Budapesten 
és Zágrábban állíttatnak fel.

iAz iskolába besoroztatásuk után felve­
hetők: ^ ,

a) mint önként belépő egyevi önkéntesek 
(egyévi tényleges és tizenkét évi összes szol­
gálati kötelezettséggel); a 17 20 éves főisko­
lai hallgatók s azok, akik a népfölkelési szem­
lén alkalmasok voltak, de még nem sorozat­
ták -be magukat.

b) Mint önkéntesek csak a habom tarta­
mára az önkéntes! karpaszomany viselhető- 
sének engedélyezésével: azok, akik állítási 
kötelezettségüknek végleg eleget tettek és al­
kalmatlanok voltak, valamint,azok, akik be- 
soroztattak ugyan, de a fölülvizsgálat alkal­
mával elbocsáttattak; a külföldről bevando- 
volt egyének s akiket u magyar állampolgár- 
ság megszerzése után a honvédség póttarta­
lékába osztanának be.

Az iskola a közös hadseregnél csupán a 
gyalogsági, vadász és műszaki, a honvédség­
nél pedig csak a gyalogsági csapatok szama­
ra képez ki altiszteket. A megjelölt csapattes­
tek közül csak oly csapattestet lehet válasz­
tani, mely a magyar korona országainak te­
rületéről egészittetik ki. A honvéd tiizerseghez 
és lovassághoz, valamint a közös hadseregbeli 
tüzérséghez csak feltételesen lesznek egyevi 
önkéntesek beoszthatok. Elsősorban azok ve­
tetnek fel, akik idomított lóval és sajat fel­
szereléssel vonulnak be. A b) pont alatt fel­
soroltak feltétlenül csakis az utóbbi esetben 
oszthatók be e két fegyvernemhez. Az a) pont 
alatt felsoroltak kérvényeiket a községi ille­
tőség szerinti, a b) pontban felsoroltak pedig 
a tartózkodási hely szerinti kiegészítési ke­
rületi, illetve honvédkiegészitő parancsnok­
ságnál tartoznak beonyujtani. A kérvényhez 
az érettségi bizonyítványon kívül a főiskolai 
hallgatói minőséget igazoló okmányt, _ belé­
pési bizonyítvánvt és szülői beleegyező nyi­
latkozatot," a b) pont esetében pedig ezenkívül 
még elbocsátási, illetve szolgalat) kötelezett­
ség alól való mentességi igazolványt is kell
csatolni. ,, , ,, „„„„A besorozottak besoroztatasuk után azon­
nal elküldendők a választott iskolába. Ruhá­
zatról és felszerelésről az illető csapattest 
gondoskodik. Az iskolába azok is pályázhat­
nák, akik az 1914. november 16-tol december 
31-ig tartó népfelkelési szemlén megjelenni 
tartoznak. Ezek — amennyiben alkalmasok­
nak találtatnak — az iskolába való felvéte­
lük iránti igényüket a szemlebizottsagnak be­
jelenthetik. . 1 . .

A részletes feltételek a városi tárnics ka­
tonai és illetőségi ügyosztályánál betekmt- 
hetők.

PRÍMET A KATONÁKNAK!
A téli háború borzalmai ellen katonáink­

nak prémre van szükségük. — Akinek van 
prémje, küldje el a kővetkező címre. „Had­
segély zö Hivatal, Budapest, IV., Váci-utca 
38.“ A posta ingyen szállítja a prém-külde­
ményeket.

Semmering, október 27.
P. K- grófnő, Galicia egyik legelőkelőbb 

mágnásasszonya, aki most a Semmeringen 
tartózkodik, elbeszélte, hogy törtek be a ko­
zákok kastélyába, amely Lernbergtől néhány 
kilométernyire fekszik.

— Másnap akartam utazni, amikor a be­
törés történt. Korán lefeküdtem, körülöttem 
mély csend honolt. Hirtelen rettenetes lármá­
ra ébredtem, az éjjeli szekrényen álló óra ne­
gyed tizenkettőt mutatott. Gyorsan magamra 
kaptam ruháimat s akkor már kopogott is aj­
tómon az egyik öreg szolgáin, feltétlenül meg­
bízható ember, akire a megboldogult trón 
örököspár lakosztályainak felügyeletét is 
szoktuk bízni, ha a fenségék kastélyunkban 
időztek.

— Gyorsan, gyorsan, — kiáltott be hoz­
zám, — méltóztassék felöltözni és kijönni. 
Kivilágítjuk a termeket és kinyitjuk az ajtó­
kat, szekrényeket. Csak igy kerülhetjük el a 
veszedelmet.

— Amikor kiléptem a szobámból, már 
fényárban úszott az egész kastély. A föld­
szinten levő óriási ebédlőben 130 kozák to­
longott. Tiszt nem volt köztük, csak két al­
tiszt. Engem még nem vett észre senki, egy 
oldalajtón jöttem be a teremmel szomszédos 
szobába, onnan figyeltem a jelenetet. Kezem­
ben töltött revolvert szorongattam, mellyel 
végső esetben kiszabadítottam volna maga­
mat. Bent asztalt terített a személyzetem, ami 
a kastélyban csak ehető volt, azt mind fel­
hordták és a szakácsnő remegve jelentette, 
hogy azonnal meleg étel készítéséhez lát.

_Bort, bort! — ordították a kozákok.
Az ebédlő egyik falán gyönyörű régi 

faragása pohárszék állott, azt lándzsájukkal 
feszítették fel és egy pillanat alatt kikapkod­
ták a polcokon álló 30—-35 üveg bort, likőrt, 
konyakot. Még egy perc és az üvegek üre­
sen repültek szanaszét, betörve egy tükröt s 
összeszuzva az asztal draga, régi porcellnn- 
jait. —

— Bort még, italt! — üvöltötték a ka­
tonák.

_Tisztában voltam vele, hogy ha a ko­
zákok leisszák magukat, mészárolni és gyuj 
togatni fognak. Ezt meg kellett akadályoz 
nőm, tehát előléptem, magasra emelt fővel áll­
tám meg az ebédlő küszöbén.

— Adunk nektek mindent, ami kell, — 
kiáltottam hangosan és erélyesen — de bor 
vagy pálinka nincs.

Csend követte szavaimat. Azonnal tisz­
tában voltak vele, hogy én a kastély úrnője 
vagyok és ez a méltóságom egy gondolat ide­
jéig megtette a maga hatását az ur előtt meg- 
juhászodó orosz parasztnál. De csakhamar 
felocsúdtak:

— Most mi parancsolunk . . . most na 
vagyunk az urak, anyuska! . . . ide a pince- 
kulcsokkal!

Ökleiket rázva jöttek felém, legelöl az 
altiszt. Szemem a pópát kereste, de az eltűnt. 
Ekkor felcsendült öreg szolgám hangja.

— Átadjuk nektek az egész kastélyt, 
csak azt kérjük, hogy befogathassunk és el 
vihessiik innen a tnéltóságos grófnőt.

_ Durva röhögés kisérte a feleletet:
_Hogyne, hogy osztrákokat hozzatok a

nyakunkra!
Maid egy hang közbekiáltott

— Mehet az anyuska, de gyalogszerrel, 
mert a lovakra, kocsikra nekünk van szük­
ségünk.

Kint szakadt a jeges eső, a szél sivitott, 
a legközelebbi hajlék mértföldekre volt innen 
és kérdés, hogy biztos-e az? A kastélyban 
kellett maradnunk.

Most aztán megkezdődött az aljas bacha- 
nália, melyhez, hasonlót elképzelni sem lehet. 
Néhány kozák csakugyan megtalálta és fel­
törte a pincét, diadalorditasok közepette ci­
peltek be á terembe két hordó bort. Mások tü­
zet raktak a terem kandallójában, de nem 
várták be, inig a szolgák tüzelőanyagot hoz­
tak, hanem az ebédlő faragott székeit aprí­
tották fel s ezzel szították a lángokat. Sokan 
elszéledtek a termekben, felmentek az eme­
letre és ott garázdálkodtak. A szekrények 
tartalma néhány perc alatt halomban hevert 
a földön, az értéktárgyakat magukhoz vették 
és magukra öltötték férjem és fiam fehérne­
műjét. Az én hálószobámban imazsámoly fö­
lött Mária-kép függött drágaköves arany­
keretben. A katonák meghajoltak a szentkép 
előtt, de az egyik altiszt leakasztotta a falról 
és kitördelte a keretből a rubinokat és ame­
tiszteket. A java azonban még csak ezután 
kezdődött. Visszajöttek a terembe és zenet 
követeltek. Azt mondták, hogy jókedvük van. 
táncolni akarnak. A kulcsúmé tudott zongo­
rázni, vele játszattak mindenféle táncot, ók 
pedig ugráltak és őrült forgásban magukkal 
sodorták cselédlányaimat.

Ekkor az őrült zsivajban is hallatszott 
közeledő lovak patáinak dobogása. A kozá- 
kok fegyvereik után kapkodtak, megremu * 
tek. Majd megnyílt a terem ajtaja és belépett 
négy orosz lovastiszt, mögöttük az áruló pó­
pa, aki — ugylátszik — mégsem akarta, hogy 
én elpusztuljak. A tisztek nyomban összekö- 
töztették saját legényeikkel a két altisztet, 
mert az orosz hadseregben kiadott parancs 
ellenére megengedték, hogy a katonák alko­
holt igyanak. Aztán elvonulást vezényeltek. 
Az egyik odajött hozzám és mély hajlongások 
között németül kért tőlem bocsánatot kato­
náik gyalázatos magaviseletéért.

— Ez a háború, grófnő! — mondta. 
Amikor elment, bemutatkozott. Nikciaje- 

vics Fedor herceg volt, gárdakapitány, a cár 
rokona.

Leszállt a kamatláb. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza: Az Osztrák-Magyar Bank 
főtanácsa mai ülésén a bankkamatlábat 6 szá­
zalékról 5 és fél százalékra szállította le.

Debreoeen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.
Pénteken — á«ombaton — Vasárnap

október hó 80-án, 31-én, november hó t-én

és
Pompás katonai vígjáték 8 felvonásban.

KÉPEK A HÁBORÚBÓL
Mozgófényképek a keleti és nyugati harctérről, 
rendkívül hó tartalommal. A világhírű .Meisten 

filmgyár felvétele.
Irtását a bűntől Igen tanulságos.
A társas tisiet. Humoros.
Lenke or ás a nevelőn». Nevettető, 
•sérelemből gyűlölet. Életkép _____ ___
Ilclyárak • Ma, pénteken rendes lielyárak foly­
tatólagos bemenettel. Szombaton d u S órától 
7-tg féllielyárak, 7 órától rendes helyárnk tolj 

tatólngos bemenettel.______

Hétfőn — Kedden
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DEBRECZENl FÜGGETLEN UJSAO 1914 október 30.

HÍREK
A reformáció emléknapja. A debreceni 

református kollégium október hó 31-én, szom­
baton a reformáció évfordulója napján dél­
előtt 9 órakor a Nagytemplomban emlékünne­
pélyt tart. Az istentisztelet sorrendje: _ 1. 
Fennálló ének: XC. Zsoltár 1 verse. 2. Élő­
ének: XXIII. Zsoltár 1., 2. verse. 3. Világos­
ság. Nügeli. Énekli a kollégiumi énekkar. 4. 
Imádság és egyházi beszéd. Mondja dr. Bal­
tazár Dezső püspök. 5. Erős vár a mi Iste­
nünk. Wagner. Énekli a kollégiumi énekkar, 
fi. Utóének: 179. dicséret 10. verse.

Novemberi előléptetések a máv. deb­
receni iizletvezetöségénél. A magyar királyi 
államvasutak debreceni üzlet vezetőségének 
tisztviselői karában november hó 1-évcl elő­
léptettek :

a IV. fiz. oszt. 2. fokozatából ugyanezen 
fiz. oszt. 1 fokozatába mándi Mánáy Bertalan 
főfelügyelő;

a VI. fiz. oszt. I fokozatából az V. fiz. 
oszt. 3 fokozatába Csáky Alajos titkár, 
Strausz Lajos főmérnök:

a VI. fiz. oszt. 2. fokozatából ugyanezen 
fiz. oszt. 1 fokozatába Ferschin Emil Árpád 
és Wcrlin Sándor főellenőrök:

a VI. fiz. oszt. 3. fokozatából ugyanezen 
fiz. oszt. 2 fokozatába Löwc Ernő és Janovich 
Miklós főellenőrök;

a VII. fiz. oszt. első fokozatából a VI. fiz. 
oszt. 3. fokozatába Lehel Tóbiás mérnök fő­
mérnökké, Gál Samu és Bartha Sándor ellen­
őrök főellenőrökké;

a VII. fiz. oszt. 2. fokozatából ugyanezen 
oszt. 1 fokozatába Reál Szigfrid ellenőr. Er­
dős Mór mérnök és Weiner Samu ellenőr;

a VII. fiz. oszt. 3. fokozatából ugyanezen 
fiz. oszt. 2. fokozatába Mikecz Miklós. Fercn- 
czy Jenő, Bacsó Pál, Tichy Antal és Kramer 
Gyula mérnökök;

a VIII. fiz. oszt. 1 fokozatából a VII. fiz. 
oszt. 3. fokozatába Nagy Béla mérnök;

a VIII. fiz. oszt. 3. fokozatából ugyanezen 
fiz. oszt. 2. fokozatába Löwin János mérnök.

— Elgázolta a vonat. Ma délben Püspök­
ladány állomás előtt a Budapest felé haladó 
személyvonat elgázota Zagyva Bálint 23 
éves püspökladányi munkást. A vonat kere­
kei mind a két lábát leszelték a szerencsét­
len embernek, akit délután behoztak a deb­
receni közkórházba. Itt amputálták Zagyva 
Bálint lábát; sérülései oly súlyosak, hogy az 
orvosok nem bíznak a felépülésében.

— örszobát a polgárőröknek. Egy olva­
sónk hozzánk intézett levelében arra kér ben­
nünket, tolmácsoljuk Rostás István rendőrfő­

kapitány előtt a polgárőröknek azt a kérel­
mét, hogy bocsásson a polgárőrség rendel­
kezésére a vasúti állomásnál egy örszobát, a 
hol a polgárőrök éjszakai szolgálatuk közben 
menedéket találhassanak a hideg idő viszon­
tagságai ellen. A polgárőrök, akik nagy lelke­
sedéssel szegődtek a köz szolgálatába, álta­
lános elismerésre méltó módon teljesitik vál­
lalt feladatukat s valóban megérdemlik, hogy 
ez a szerény kérésük meghallgatásra ta­
láljon.

—- Halottak napja alkalmából koszorú- 
megváltás fejében a Vörös Kereszt javára 
újabban a következő adományok érkeztek a 
polgármesteri hivatalba: Mihalovits Jenő 40, 
Csatth Zsigmond 25, Hórebhegyi Sinay Ida 
20, özv. dr. Kola Jánosné 10, Vitéz József és 
neje Hajdúnánás 8, özv. L. Nagy Bálintné 
100, Biczó Gyuláné 20 korona.

— A Népiroda munkásközvetitési osztá­
lyánál október hó 2«-án volt munkáskinálat:

Asztalos 64. ács 22, bádogos 12, borbély 
11, betonos 2, cipész és csizmadia 56. cukrász
1, dajka 5, elektrotechnikus 2, fémesztergá­
lyos 2, fűszeres 6, földmunkás 8, gazdasági 
munkavezető 17. gépész 55, géplakatos 12, 
gyári munkás 95, kazánfűtő 17, kályhás 1, 
kefekötő 11, kárpitos 5. kovács 36, kerék­
gyártó 26, kőműves 89, könyvkötő 1, könyv- 
nyomdász 9, kereskedő 5. kocsis 8. kertész
2, lakatos 56. mázoló 11, mészáros 3. minde­
nes 20, molnár 2, mezei munkás .300, mező- 
gazdasági cseléd 20, napszámos 45, napszá- 
mosnő 133, papucsos 2, palafedő 1. pincér 3, 
rapzoló 4. reszelővágó 1, ruhafestő 1. sütő 3. 
magyarszabó 8, németszabó 52. szobafestő 
9, szíjgyártó 1. szerelő 17, szakácsnő 7, ház­
mester 2. üzleti alkalmazott 63, varrónő 12. 
Összesen 1289.

Munkáskereslet: Raktárba 200, mezei 
munkás 100, kovács 8, kocsis 8, iparos tanuló 
5, cipész 46, csizmadia 12. kertész 2, kerék­
gyártó 2, mindenes 5, szakácsnő 5, majoros 
2, fémesztergályos 4, mészáros 4, pék segéd
1, földmunkás 25. szabó segéd 7, házmester j
2, villanyszerelő 3, famunkás 2. gyári mun- j 
kás 2, takarítónő 1, fodrász 1. lakatos 1. 
összesen 502.

4 Debreceni Független ÜJsftg 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3-39 é« 18 
Syomda 18

A 9BETSCH-
tlztetelíben teschenl vet. 
Andrássv vaj, hő* va1 
gvenee válás tiniéi tnré 
mindennap'kapható.

SgEBEB! PAPRIKA-
különlegességek óridsi 
raktára T.INDRNFEI.D J. 
JENŐ fűszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

Szénvlgnetta
ezrenként olcsón 
ható Piac-utca 49. 
alatt.

kap-
szám

Használt
jókarban levő takarék- 
tűzhelyet keresek azon­
nali megvételre. Ajánla­
tok Kóródy Haju-utca 
2. sz. alá kérek.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a 
kiadóhivatalban.

Könvvkötőleánvok
felvétetnek a kiadóhiva­
talban .

Lakbértől! szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felírással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

Katmcédnlák
bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Haknlatur. papiros
kapható a kiadóban.

ELADÓ
vagy

el
egy Jó forgalma

lakatos-
műhely
katonasághoz bevonulás t igitt,
Pacsirta-u. 47.

Az elesett és meg­
sebesült hős kato­
náinkról hetenként 
egy könyvecske je­
lenik meg ==

A nemzet
Hőset étimén, 
mely a megsebesült 
és elesett katonák

fényképét
életkorával, melyik vá­
rosba vagy faluba való 
és hogy hol esett el. — 

Kapható 20 fillérért 
Viáékre portótnentesen 
küldi a pénz elóleges be­
küldésével Papp M. ?5 
fillérért. — Debreczen, 
Piac-utca 49. sz. /. em.

Sötét kék
gyalogos önkéntes! egyen 
ruha középmagas ter­
metre, teljesen új, hasz­
nálatlan állapotban ol­
csón eladó. Simonffy- 
utca 2/b I. em balra.

Korona- Telefon 
8—98.

Pénteken Szombaton Vasárnap
október hó 30-án, 31-én, november hó 1-én

Mert minden bűn
megbosszulja magát.

Társadalmi ‘ráma 4 felvonásban.

Bábom aktualitások. B™MkEVuo
filmgyár kitűnő felvétele.

Á debreczeni ezreitek hős katonái. "
királyért a harctéren hő<i halált haltak. 2. Akik 
vitéz tetteikért apostoli királyunktól legfelsőbb 
elismerésben és kitüntetésben részesültek.

A tiszti szolga
Tragikomédia 2 felvonásban.

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsölye
90 Üli. Zártszék 70 fill. I. hely*50 fill. II. hely 
_____________ 30 fill. Ill, hely 20 fill.

Előadások kezdete este G órakor, vasárnap d. u 
3 órakor folytatólagos bemenettel.

A debreceni segítő-akció
Aranyat vasért

A katonák családjai részére arany és 
ezüst tárgyakat adományoztak:

Bácsi Zsuzsika 1 arany gyűrű. Tirpák 
; Gizi 1 pár arany függő, N. N. 3 ezüst érem, 
Nagy György 1 ezüst órafedél, Polacsek Mar­
git 1 arany gyűrű, Lehoczki Jánosné 1 arany 
gyűrű, Szöllősi Eszti 1 arany gyűrű, Winkler 
Páni 1 ezüst lánc. Kozma Gábor 1 ezüst ka­
nál, Kozma Gáborné 1 ezüst kanál, Bodono- 
vics Menyhértné 1 ezüst kanál, Maruczán Mi- 
hályné 1 arany gyűrű, Mándi Bertalanná 1 

I ezüst karkötő, 1 bross, N. N. 2 ezüst gyűrű,
I Szilágyi Juliska 1 arany függő. Balki Juliska 
1 2 arany gyűrű. Balki Rózsi 1 ezüst karkötő, 

1 ezüst óra, Horváth Béláné 1 ezüst gyűrű, 
Pálfi József né 1 ezüst karperec és zsuzsuk, 
Kovács Károly 1 ezüst gyiirü, Frigyesy Jc- 
nőné 1 arany gyiirü, Takáts Istvánná 1 arany 
gyiirü. Mezei Rózsika 2 arany gyűrű. Alföldi 
Esztike I arany gyiirü, Szendrei Erzsiké 1 
arany gyűrű, Biró Frida 1 ezüst karperec, 1 
ezüst függő. Rajzó Miki 1 ezüst gyűrű 1 arany 
kereszt, Kovács László 1 ezüst óra, Tüdős 
Klári ezüst törmelék, dr. Tüdős Jánosné 1 
ezüst törmelék. Láng Gizella 1 ezüst lánc, 
özv. Farkas Ádámné 1 ezüst emlékpénz. Far­
kas Mária 1 arany pénz. Farkas Anna 1 ezüst 
lánc, 1 ezüst gyűrű, arany törmelék, Bohány 
Jánosné 2 arany gyűrű, 1 ezüst lánc, 1 ezüst 
pénz, Grósz Laura 1 ezüst karcsatt, Teszler 
Irén 1 ezüst gyűrű, 1 ezüst pénz. Szegedi Ju­
liska 1 ezüst óra, S,_ ;gedi Gyula 1 ezüst lánc, 
1 arany gyiirü, özv. liamarai Jánosné 1 ezüst 
pénz, Patay Etelka 1 arany gyiirü, Szabó Ka 
ta 1 ezüst lánc, V. S. 1 ezüst lánc, 1 ezüst tör­
melék, Lóska Mariska 1 arany függő, 1 arany 
keret, Lóska Rózsa 1 ezüst toll. Nagy Gábor 
1 ezüst lánc. Boros Berta 1 pár arany függő

irodahelyiségét 
a mai naptól 
kezdve

Hunyadi-utca 17-19. sz. alá
(Demetrovics-palota) földszint, udvarban búra

•ZKX.IZKK’KK AT.

Üzemnapbbitás folytán
nyomássá:

1000 színes jóminőségü boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6 —
1000 féliv üzleti levélpapír . . „ 7'—
1000 színes levelező-lap . , . „ 5‘20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
--------------- —- mellett--------------------

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-ÜTCZA 49.

DEBRECZEN.Kistemplombazár

lie-nj
FlanelM Husi ? elem lt
NAGY RAKTÁRA

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49-, a föpostával szemben.

mm .'M v. ■ »
m


